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Kenyér nélkül
senyvednek, gyötrődnek sok-sok 
ezeren ebben az országban már 
is, a mikor pedig a zord tél szele 
még alig érinteti bennünket. Mi 
lesz ezekkel a szerencsétlenekkel 
akkor, a mikor majd beáll az erős 
tél s bedugul még az a kicsi kere- 
setforrás is, amelyik most még 
egyiknek -másiknak juttat egy-egy 
falat kenyeret.

Mi lesz velők akkor, a mikor nem­
csak a gyomruk lesz üres s fáj 
daimasan korog majd az éhségtől, 
hanem egész testét is át meg át 
járja a borzalmas h deg s fagy, 
amelyet meg tüzelő híján nem lesz­
nek képesek kunyhójok fedele aló! 
elkergetni.

A nyomor jajkiáltása zug át 
meg át az egész országon. Nin­
csen egyetlen vidék, amelynek 
népe ne rettegne a közel jövőtől 
s ne mardosr.á leikéi a legfájdal­
masabb kétségbeesés a fölött, hogy 
mi lesz vele a jövő aratásig, a 
mikor csak most volt az aratás 
ideje s máris semmi nélkül vannak.

A tavaszon a hideg, a fagy, a 
nyáron az árviz rettenetesen pusz­
tított ebben az országban. Elvette 
a nép munkájának bérét, s elso­
dorja az eddig megtakarított va­
gyonkáját. Minden, minden elve­
szett és nincsen már semmi, a 
mihez éhességében s más szüksé­
gében még folyamodni vagy nyu.ni 
tudna.

Az »vasi járás szoigabirája azt 
kéri a kormánytól, hogy függesszék 
fel az Amerikába való kivándor­
lás tilalmát, hadd vándoroljon ki 
a nép, mert itthon úgy is éhen 
kell vesznie. A halmii járás szolga- 
birájs meg egyenesen felhívja a 
kormányt, hogy ezt a tilalmat 
necsak hogy felfüggesszék, hanem 
egyenesen gondoskodjék s kor­
mány arrói, hogy az a tízezer 
ember, mely járásában már is az 
éhhalál előtt áll, n ihomárabb el­
jusson — Amerikába, hogy ott 
kenyeret találjon.

Borzasztó korkép, mely élesen 
bevilágít ennek az egész ország­
nak közgazdasági állapotába. Mert 
nemcsak Szatmárvámiegyében jaj- 
dulnak igy fel ugyanígy jajdul- 
hrt fel az ország egész területé­
nek legalább háromnegyedrésze.

így áll az ország népe. Panasz­
kodik, sir, jajgat keserves sorsa, 
nyomorult nincsetlensége miatt.

Itthon még sincsen senki, aki 
segítene a szükölkődőkőn, a nin- 
csetlenekeri, az éhező és nyomorgó 
népen.

A nép pénzét, vérét, a mi csak 
van, elszedi1'’ s elviszik, deja mikor 
a nép szorul meg s szüksége 
volna, segélykiáltásaira s jajgató 
fájdalmára senkise hallgat.

A kormánynak volna köteles­
sége, hogy e bajokon segítsen.

Hogy a munkanélkülieknek mun­
kát s az éhezőknek kenyeret adjon.

A Tisza-kormány azonban a 
maga legszemélyesebb üzleteivel s 
kitartott lakájainak provízió és 
sápszerzéseivel van elfoglalva. A 
mi üzletet a kormány és pártja 
csinál, sz mind mind a nemzet, a 
nép bőrére megy. A néptől szedik, 
rabolják el a milliókat, hogy saját 
önző céljaikra használják fel azo­
kat. A nép hadd éhezzen, hadd 
pi’szlu'jon, ha rendre, ezrek, tíz­
ezrek vagy százezrek bekdögle 
nek is.

A várpalotai vásárra milliókét 
dobott oda a Lukács-kormány a 
- nemzet kasszájából. A magyar 
banktól milliókat vett be a kor­
mány-pártja kasszájába annak árá­
ban, hogy ez a bank a söárusitást 
e'kapta az államtól. A nemzet 
kasszájából lopták ezt is el Luká­
csék, mert nyilvánvaló, hogy ez a 
pénz is a nemzetei illette volna.

A margitszigeti játékbarlangot 
is két millióval fosztotta ki a 
kormány jó előre, hogy azzal is 
parija kasszáját szaporítsa. Anem- 
ze! hatalma revében követte el a 
kormány ezt a betörést is, mégis 
ezt a két milliót is nem a nemzet 
javára, hanem éppen a nemzet 
ellen használta fel a kormány.

Mit soroljuk még tovább az un­
dorító bfmlisfát, melynek minden 
betűje ízt ordítja, hogy - semmit 
a népért s mindent a munkapárt 
kasszájába a magyar - nép ellen!

Nyolc-liz millió korona, amit 
mosfanában ekként zsebelt be s 
kormány — pártja kasszájába, 
hogy ezzel a nemzetet letörje.

Egész vidéket, talán az egész 
ország szenvedő népét meglehetne 
menteni a közeledő ínségtől s 
nyomorúságtól ilyen összeggel. De 
a kormány nem akar hallani, min­
den jsjkiáltásra siket marad. 
Gyűjti a pénzt csúnya és csú­
nyább s bünösebbnéí tünősebb 
utakon, csakhogy célját elérje. 
Hogy ezt az önérzetes és becsü­
letes s önállóságra és független­
ségre törekvő s haladásra kész 
és képes nemze'et fejlődésében 
megakassza s önérzetét és becsű 
letét végképpen letörje s egy 
szotealdkü, meghunyászkodó, pi- 
pogve nációt teremtsen itt, mely 
aztán minden hatalom előtt kész 
lenne térdet s fejet hajtani s a 
porigmindö! ökre meghunyászkodm.

Ezért nem hallja a nyomorgók 
kiáltásait se s ezért nem siet se­
gítségükre. Kolonics-érsek politi 
káját ruég most is célravezelőnek 
tartja. Koldussá teszik előbb a 
nemzetet, úgy aztán könnyebben 
válik ez az ő szolgájokká.

Herdálják, dőzsölik a nemzet 
pénzét, a nemzet meg nyomorog, 
Kínlódik.

Tarthat e ez soká? Tude tűrni 
a zaklatott nép ékességtől fájduló 
s korgó gyomra?

Ha ez a sok éhes gyomor fel­
lázad s szövetkezik a magyar nép 
elkeseredett lelkének a háborgá­
sával, furcsa világ lesz akkor eb­
ben az országban.

Jó lenne, ha erre is gondolná­
nak Tiszáék.

A végső ideje következik, hogy 
népet és országot pusztító garáz­
dálkodásaikkal már felhagyjanak. 
Mert nagyon rossz vége lesz en­
nek a gonosz játéknak.

Talán nem is a nemzetre, ha­
nem éppen a hatalom mai bitor­
lóira. kp.

Tiszáék uj panamája.
A képviselöházat összehívják.

A margitszigeti jálékbank bot­
rányának hullámait ma ismét ma­
gasra kevarja egy nyilatkozat, 
amelyet az Általános forgalmi rész­
vénytársaság válaszként intézeti 
gróf Khuen-Héúerváry Károlynak 
ma reggel megjelent leve éré. Gróf 
Kimen Héderváiy Károly _ tegnapi 
kelettel feisió itotia az Általános 
forgalmi részvénytársaságot, hogy 
közölje vele, rrint a nemzeii mun­
kapárt elnökével „azokat az egyé­
neket, akiknek províziót adtak11. A 
felszólításra az Általános forgalmi 
részvénytársaság még tegnap es'e 
válaszolt és este 7 és 8 óra között 
kézbesítette is gróf Khuen-Héder- 
váry Károly részére a levelére 
adott választ.

Válasz Khuen-Hédervárynak. 
Ennek dacára az történt tegnap, 

hogy a késő éjjeli órákban közzé­
tették a gróf Khu m-Hédervárv 
felszóiitó levelét, eilenDen nem 
közölték a társaságnak erre adott 
válaszát. Pedig a válasz még érde­
kesebb, mint a felszólítás és olyan 
izgalmakat fog kelteni, mint a 
másfél millió koronás jutalék rész­
leteiről közzétett híradás.

A társaság válasza értesülésünk 
szerint igy szói:

Nagyméltóságu
Khuen-Héderváry Károly gróf 

urnák
a nemzeti munkapárt elnökének 

Budapesten. 
Igazoljuk mai mpon kelt nagy 

becsű soraik vételét, amelyben fel­
szólítják igazgatóságunkat, „hogy 
a nemzeti munkapárt tagjai lap- 
gangó gyanúsításnak legyenek 
kitéve.

Sajnálatunkra e felhívásra ér 
demben nem válaszolhatunk, Jmert 
a lapok közlései nem tőlünk szár­
maznak. Tény az, hogy mi a 
margitszigeti üzlet ügyében eyyes 
tiraknak fáradozásaik fejében ju­
talékokat fizettünk, az illetők po- 
li'ikai pártállása azonban minket 
sem akkor nem érdekelt, sem j" 
lenleg nem érdekel, mert mi poli­
tikával nem foglalkozunk.

Teljes tisztelettel Nagyméltósá­
godnak.

alázatos szolgája 
Általános

Forgalmi Részvénytársaság.
A társaság válaszából nyilván­

való, hogy nemcsak a pártkasz- 
szában fizettek be 1.4 millió kor. 
províziót, hanem ezenkívül még 
egyes urak is kaptak fáradozásuk 
fejében jutalékot, de minthogy s 
levélben az illetők polhikai párt­
állásáról van szó, kétségtelen, 
hogy az illető képviselők és hogy 
most már Lukács László és Je­
szenszky Sándor személyén kívül 
képviselők is bt le vannak keverve 
a dologba.

Össze keli hívni a Házat.
Az ellenzéknek legtöbb tagja 

mai értekezletén s-zoti nézetének 
adott kifejezést, hagy Tiszáék leg­
újabb botrányos panamája főlőtt 
a Házban kel! elhangzani a par­
lamenti ítéletnek és ennek alap­
ján kell következni a bűnvádi el­
járásnak, mely elsöpri Tiszáékat, 
mint elsöpörte Lusácsékaí a só­
panama.

Valószínű azonban, hogy kerül 
‘ art a a sor, hogy az ellenzéknek, 
ha szükséges lépéseket tenni a 
Ház összehívása ügyében, mert 
Beő hy ma Budapestre érkezett a 
Ház összehívása ügyében és ha 
az ellenzék mégis kénytelen volna 
a szükséges lépéseket megtenni 
ezt -- liivaikozásssl a régi ház­
szabályokra fogja tenni és az uj 
házszabályok törvényességét el 
nem fogja ismerni.

Justh Gyula megsértése 
miatt két havi fogházra 
ítéltek egy pesti mungó 

Újságírót.
Fogházba a mungók

sajtóbérencével.
A budapesti esküdibiróság előtí 

csütörtökön Justh Gyula sajlópő- 
rét tárgyalták. A népszerű ellen­
zéki vezér a kormány legpiszko­
sabb zuglapjának, a „Budapesti 
M*p!óu-nak szerkcsziő:é*, Pályi 
Ede dr.-t jelentette föl több rend­
beli sajtóvélségért. A mindenkori 
kormányoknak ez a mosdatlan- 
száju sajtóhérence ugyanis a 
piszkolódó cikkek egész zuhata- 
pával próbálta besározni Justh 
Gyulát. A tárgyalás során termé­
szetesen kitűnt, hogy Pályi Ede
- akit seholsem tartanak nor­
mális és beszámítható embernek
- a zagyva és fanfaszfikus ha­
zugságok özönét szórta az el­
lenzéki politika köztiszteletében 
áitó, becsületes vezéríéríiára.

Hazaárulással, koncleséssel és 
egyéb őrültségekkel vádolta a
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közjövedelmekből elvont pénzért 
írott cikkeiben a kormány kormá­
nyozható bolondja Justhot, de 
természetes, hogy rágalmai igazo 
lására egyetlen konkrét adatot 
sem tudott fölhozni. Pályi és vé 
dője tettek ugyan úgynevezett bi­
zonyítási indítványt, de előterjesz­
tésük nem volt egyéb szánalmas 
és értelmetlen fecsegésnél.

Így történhetett azután,hogy bár 
Justh Gyula és ügyvédje maguk 
is kérték a legmesszebbmenő bi 
zonyitás megengedését, a bíróság 
elutasította Pályi indítványát, még 
pedig azzal az igen jérdekes indo­
kolással, hogyha mindaz a sok 
zagyvaság igaz volna is, amit 
Pályi „bizonyítani“ akar, ebből 
még mindig nem következik az, 
hogy Justh meg nem engedett 
dolgot, pláne hazaárulást kö vetett 
volna el. Szóval, amikor a bíró­
ság elutasította Pályinak a bizo­
nyítás fölvételére tett komikus in­
dítványát, egyben megállapította 
azt is, hogy a szerencsetlen em­
ber — aki a bírósági tárgyalóter­
met is ióversenytérnek nézi, — 
maga sem tudja, hogy tulajdon­
képen mit is akar ő bizonyítani.

A tárgyalás végső eredménye 
az volt, hogy Pályi Edét az es­
küdtek három rendbeli becsület- 
sértés vétségében bűnösnek mon­
dották ki és ezért a bíróság 2 hó­
napi fogházra átváltoztatandó 600 
koron» pénzbüntetésre ítélte. Ér­
dekes és jellemző, hogy Pályi a 
tárgyalás során egyéb bizonyíté­
kok hijján folyton arra hivatko­
zott, hogy „köztudomású“ az, 
hogy Justh és pártja hazaárulást 
követtek el és különösen az álta­
lános, titkos választójog követelé­
sével romlásba viszik az országot. 
Pályi szerint ezek köztudomású 
dolgok. Ezzel szemben való­
ban köztudomású az, hogy Justh 
Gyula az önzetlen és meggyőző- 
déses politikusoknak (ritka és ki­
magasló mintaképe és köztudo­
mású az, hogy Pályi Ede a Fejér- 
vári-kormánytól, a Kuen -kormánytól, 
a Lukács-kormánytól és a Tisza- 
kormánytól rendes fix fizetést hu 
zott és húz ma is, tehát ö pénzért 
csahol a Fejérváiy kormány idejé­
ben a Krisfóffy radikális választó 
jogáért kellett parancsszóra, szin­
tén pénzért lelkesednie. Aksor ez 
a korményzsoldon élősködő Pályi 
— akinek mocskos kis lapját kü­
lönben a kutya sem olvassd - 
nem tartóita országos csapásnak 
az általános, titkos választójogot 
és hosszú évek óta koalíciós kor­
mány volt az egyetlen, amely nem 
volt hajlandó Palyi zuglapjái pén­
zelni, de — el keli ismerni — a 
koalíciót azután őszintén támadta 
is Pályi ur.

Az ítélet kihirdetése után Justh 
Gyulát a közönség lelkesen meg­
éljenezte.

gépek vásárlásánál!
Pontosan megfelelő kapható

gépraktárában Kossuth-u. II. 
(Városi mázsaház mellett.)

Vigyázat

Makó városa jó üzletet 
csinál.

A színházat átalakítják, hogy 
télen is játszhatnak benne. - 
Ráadásul 160,000 koronát kap 

a város.
Makó városa ma jó üzletet csi­

nált. Úgyszólván véletlenül jutott 
az üzlethez, mint vak a garashoz, 
de azért mégis igen jó üzlet.

Arról van szó, hogy két vállal­
kozó szellemű ember — egyikük 
Goldschmied Géza makói keres­
kedő, a másik Müller Mór a nagy- 
szentmiklósi sörgyár igazgatója — 
azt az ajánlatot tették Makó városá­
nak, hogy a Hollóssy Kornélia 
színházat átalakítják fűthető, téli 
színházzá saját költségükön, ezen­
felül az első 10 évi'en évi 6000 
koronát, a másik 10 évben pedig 
évi 10,000 koronát fizetnek a vá­
rosnak, ha megengedik, hogy a 
színházban mozielőadásokat ren 
dezhessenek.

Anyagi szempontból a lehető leg­
fényesebb ez az ajánlat s hogy 
komoly, mi sem bizonyltja jobban 
mint azon körülmény, hogy a 
vállaikózok 50U0 korona biztosíté­
kot tesznek le annak biztosításául, 
hogy vállalt kötelezettségeiket tel 
jesitik.

Művészeti szempontból is meg 
felel az ajánlat, me t csanádmegyei 
szinügyi választmány kikötötte, hogy 
évenként legalább 3 hónapon ke­
resztül, a színházban rendes színi■ 
előadások tartatnak.

Makóvárosa, mint fentebb is 
jeleztük ilyenformán jó üzletet 
csinált. '

Csak nem kell a dolgot ciha- \ 
markodul s gondolni kel! arm, 
hogy a természetes fejlődés során 
megeshet az is, hogy bennük^ 10 
év múlva állandó színház létesül­
het Makón 4-5 hóna? léli sze­
zonnal. Nem szeretnek, ha az 
igazi művészet kiszorulna akkor a 
színházból.

Mindenesetre a szerződés végle­
ges megkötése körül a városnak 
a legmesszebbmenő óvatosságot 
keli tanúsítania.

Hog/ fogadják a mungó 
minisztert.

Só lovagot - sóval.
Dunántúli kőrútján történt Jan- 

kovich Béla dr. vallás és közok­
tatásügyi miniszterrel ez a furcsa 
eset. Sóval fogadták, de nem ám 
egy csipetnyivel, ahogy régi, jó 
orosz szokás szerint előkelősége­
ket fogadni szoktak, nyújtva eléje 
kenyeret és sót, hanem jó-néhár.y 
kilóval, amiben bokáig gázolhatott. 
Úgy esett a dolog, hogy Tatára is 
elkerült a miniszter és itt Kürlhy 
főispán megkérte özvegy Eszter- 
házy Ferericné grófnéf, hogy a 
miniszter fogadtatására engedje át 
a családi diszhintót, amivel a kas­
télyba behoznák Jankovichot. A 
grófné természetesen készséggel 
megtette ezt és utasította a család 
öreg kocsisát, hogy a megállapi 
tott időben a diszhintón vigye ki 
az állomásra a főispánt és hozza 
be majd a miniszteri. Hallotta 
pedig a beszélgetést a grófnénak 
tizenhatéves fia: Ferenc gróf ás a 
miniszter érkezése napján igy szólt 
az öreg kocsishoz:

- Megtesz-e nekem egy nagy 
szívességet, János bácsi ?

— Már hogyne tennék, méltó- 
ságos gróf ur.

- Hát nézze. Magának ma ki 
kell mennie a vasúthoz s onnan 
behoz a kastélyba egy Jankovich 
nevű urat. Itt van, vigye magával 
ezt a csomagot és mikor a főis 
pán ur kiszáll a hintóból s maga 
egyedül marad, hintse be ezt a - 
sót a hintóba és úgy várja azt a 
Jankovich urat.

Átnyújtott az ifjú gróf, kiben 
Rákóczi vezérlő tábornokának, a 
kuruc Eszterházyaknak lelke lobog, 
egy súlyos csomagot s az öreg 
kocsis eldugta azt az első ülés alá. 
Repült aztán a négy paripa az 
állomásra, a hinlóban ment mi­
nisztert fogadni a főispán. Berobo­
gott a vonat, a főispán bo'dogan 
vezette kocsijához a minisztert. 
Merev méltósággal ült a bakon a 
kocsis, kalapját sem billentette 
meg a.vendég jöttén. Már föllépett 
a kocsi hágcsójára a miniszter, 
mikor hirtelen visszahőköl. A hin­
tóbán valami különös fehérség 
villogott, ott, aho! máskor süppe- 
dős szőnyeg szokta melengetni a 
lábat.

- Mi ez, főispán ur ! ?
—Ez! ? — hüledezik Kürthy.

- Bizonyosan naftalin. Ritkán 
használják ezt a diszhintót és e 
kocsis elfelejtette kisőpörni belőle 
a naftalint.

De már ezt nem hagyhatta szó 
nélkül az öreg kocsis. Hálrahnjott 
és odavágott szemével a minisz­
terre.;

— Nem nafialin az, Jankovich 
ur. Hanem - só.

S mert más kocsi nem volt kap 
ható, a miniszter kénytelen voít 
sóba meríteni a lábát és hajtott a 
kastélyba, utján a recsegő-ropogó 
só hamiskás nótákat dudoraszva 
neki.

NAPI HÍREK
Tájékoztat;

NaptárToktóbor 16. Péntek Róm 
kath. Hedvig asso Protestáns Hedvig 
Gür. orsz. október 3. Ar. Dénes Nap 
kél 6 óra 22 perckor, nyugasik 5 
óta 08 perckor.

Időjóslóé. ^ budapesti rrotoorolo 
giai jelentése szorim » kóvetkeeó 
időjárás várható. Változékony idő 
várható, élénkülő szelekkel, helyen­
ként, fülog északon csapadékkal és 
átmenetileg hőemelkedóssel.

■— Bizottsági ülés a városnál. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy Galam­
bos Ignác dr. polgármester a vágó­
híd terveinek megvizsgálása végett 
összehívta az építészeti szakosztályt 
és néhányat a mészárosok közül. E 
bizottság ma tartotta ülését ős a 
terven csak annyi válltoz atni valót 
találtak, hogy a hütő kamrákat kell 
nagyobbra építeni, mert a város 
húsfogyasztása épről évre növekedik.

- Tolvaj bolgárok a makói pia­
con. A makói úgynevezett sváb­
piacon Neuman Vilmosné petro- 
zsényi zöldséges kofa nagyobb 
bevásárlást eszközölt. Amint fize­
tett a vásárolt holmiért véletlen- 
ségből eiejtelt egy őíven koronás 
bankjegyei, amit nem vett észre 
Észrevette ám ezt Péter Petru, 18 
éves bolgár legény. Felkapta a 
pénzt s minthogy sötét volt, gyer­
tyát gyújtott, hogy megnézze. 
Észrevette ezt Penyor Péter szin­
tén bolgár elkapta a másiktól a 
bankót s azzal fenyegette meg 
társát, hogy ha valakinek szól hát 
fe öle megöli. Már-már megosztoz­
tak volna a közös prédán, ha a

károsult asszony feljelentésére a 
rendőrség ki nem nyomozza a két 
tolvaj bolgár zsiványságát. Az el­
sajátított génzt is megtalálták, pedig 
a két bolgár nagyon ügyesen el­
rejtette összesodorta és bedugták 
a szekrényfonat közzé. A két tol­
vaj bolgárt most megbüntetek s 
büntetésük kiállása után hazatolon- 
colják őket Bugáriába.

— Egy gyermek életveszedelemben. 
Ma délután Jakeó Cöaio püspöklolei 
lakos oly eszeveszettül hajtott, hogy 
majdnem elütötte Virág Pálnak Já­
nos nevű 12 éves fiát. ki az utón 4 
kanta vízzel. A gyermet csak úgy 
szabadult meg a komolyabb bajtól, 
hogy sikerűit olugrani a kocsiutról, 
de a kantákat a rohanó lovai össze­
tiporták. Jáksó Döme ellen a rend­
őrség meginditotia az eljárást.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
tranczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
í tuczat 2 koroni 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 4 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó- 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL
Drágul a vöröshagyma.

A szorgos munkaidő miatt a ma­
kói gazdaközöuség ma is gyéren 
láttogatta a piacot. A csekély kí­
nálat következtében némi áremelke­
dés volt tapasztalható különösen a 
hagymapiacon, do a gabonafélék 
ára ma változatlan maradt.

A makói piacon a húz a mőtermá- 
zsáját ma 19 korona 20 fillérért vá­
sárolták. Budapesten 21 korona 60 
fillérbe került a búza métermázsája.

A kukoricának is nagy keletje 
volt a mai piacon. Az uj csöves 
tengeriért legföljebb 6 koronát fizet­
tek. Budapesten az ó tengeri méter- 
mázsája 12 koronába került.

A hagymapiacon ma meglehetős 
élénkség uralkodott. A csekély kí­
nálat és az élénk kereslet 20 fillér­
rel megjavította az árakat s a vörös­
hagyma mótermáasájáért ma 3 kor. 
40 fillért fizettek. A fokhagyma is 
keresettebb volt ma s mótormázsá- 
jáért szívesen fizettek 30 koronát.

Férfi szövet eladás.
Legfinomabb angol gyapjú­
szövetek minden elfogadható 
legolcsóbb árban eladók. Gr. 
Vay-utcza 19. sz. Schwarcz 
Miksa tánctanitó ur házában. 
Ugyanott egy bolthelyiség és 
kétszobás lakás kiadó.

Makói U ánia színház.
Szombaton 18-án este 8 órakor, vasárnap 
19-én d. u. fel 5 és este 8 órakor műsoron :

Fortuna szekerén.
Drámai színjáték 3 felvonásban.

Pali mint gardedám.
Rendkívül kacagtató.

Móric megfékezi anyósát.
Humoros jelenei.

A francia Jura hegység.
Színes természeti felvétel. 

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.
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! Makói szülésznő bűne.

Megfojtották azután elástak egy 
(csecsemőt.

Rendszerint úgy ven az még 
manapság, mert hát ilyen a világ 
erkölcsi felfogása, hogy a nők 
szégyenük tiltott szerelmük gyü­
mölcsét és ez a szégyenérzet oka 
annak, hogy az ilyen bajba esett 
nők minden áron meg akarnak 
szabadulni a szégyentől és más 
ezzel járó kellemetlenségektől ezért 
gyakran a bűn útjára térnek. Erő 
szakkal gátolják meg szerelmük 
gyümölcsének megérését. Némelyek 
elég korán pusztítják ei születendő 
magzataikat, mások pedig már 
akkor semmisítik meg kicsinyeiket, 
mikor azoknak életet sdtak.

Fájdalom, hogy még mindig 
akadnak gonosz lelkű szülésznők, 
kik a bajba jutott nőknek segéd­
kezet nyújtanak a bűn elkövetésére. 
Ezeket nem rettenti el a törvény 
szigorú és pénzért mindenre kap­
hatók,

Ilyen eset történt most városunk­
ban. Egy nagylaki leá.y vette 
igénybe ilyen bűn elkövetésire 
egyik makói bába asszony segít­
ségét

E borzalmas esetről a kővetkező 
tudósítást közöljük :

Bartholomei Mária 17 éves nagy­
laki leány szerelmes volt egy fiatal 
emberbe, ki most október hó 
elsején vonult be a katonasághoz. 
Némelyek ugyan a-.t állítják, hegy 
a lean/ s ját bátyjával folytatott 
szerelmi viszonyt. A lány, ki már 
régen anyának érezte magái, 
minden áron meg akart szabadulni 
a gyermek neveléssel járó bajok­
tól, no meg a szégyentő? is.

Fűhöz fához fordult, hogy ma­
gán valamikép segítsen. Nagylakon 
azonban nem akadt ilyenre. Ekkor 
értesült arról, hogy Makón az 
Apaffy utcában lakik Dura Istvánná 
szülésznő, ki rajta segíteni kész.

A leány azonnal bejő-t Makóra 
és a szülésznőhöz ment lakni. Ott 
aztán egy egészséges gyermeknek 
adott életet, kit nem sokára szüle­
tése után a szülésznő segítségével 
megfojtottak és az anya megfőj 
tott gyermekét Nagylakra vitte, 
hol lakásuk kertjében elásta.

Egy névtelen feljelentő a borzai 
más tényről értesítette a csendőr­
séget és a makói bába asszonyt a 
délutáni órákban Nagylakra kísér­
ték. Az ügyre, illetve annak rész­
leteire még legközelebbi számunk­
ban vissza térünk mivel ez ügy­
ben a nyomozás most folyik.

Tánctanitási felhívás.
Az Érdeky tánciskolában az > 
őszi tánctanfolyam f. évi októ­

ber hó 20-án kezdődik. j
Ez utón értesittetnek az igen tisztelt 
szülők és a tánczkedvelő if.uság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddigi táncokon kívül a legújabb 
táncok is, mint Boston, Twoo Steep 
(tustep) taníttatni fognak. A beira- 

tások már megkezdődlek.

HnQ-7liál* szekerek, vetőgépek,Hasznait aratógépek kukor.
ceszár aratógépek, gyűrűs henger, 
tárcsás borona ekék, morzsolók1 
porhanyilók, mérleg e hó 19 én 
délelőtt fél 11 órakor a főtéren a 
Naschitz ház udvarában a legtöb- 
bet ígérőnek önkéntes árverésen el 
fog adatni.

használja

elnyálkásodás, katarus- és rekedtség, 
gdres- és szamárköhögés ellen

Aliin eli5merö Ifivél orvosok és 
■JIUU magánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukor­
ka. 1 csomag 20 és áO fill.. 1 do­

boz 60 fillér.

Kapható Makón:
Ember József, Breuer Zoltán. Kudar 
Lajos, Jene! Székely Lajos, Sándor 
Zsigmond, Poór Endre gyógyszertá­
rában. Popper Gyula főtéri drogue- 
riájában és Boros Károly gyógytá- 

rában Földeákon.

TerguSicza Péter
Kossuth utcai vendéglőjében vasárnap 

este

táncmulatsággal
egybekötött társasvacsorát rendez 
belépődíj nélkül. Ez alkalommal a 
legjobb gyorosi ó bort egy ko­
ronáért és 'Z uj bort 80 fillérért 
mér ki. Hurka kolbász pirosri 
sült pecset ya én még különféle 
kitűnő Ízletes ételek lesznek fel­

szolgálva.
Jó konyha ! Kitűnő italok !

I lágy loioMély |
I szombaton este E

hzOllliDii'lÄzIiafl 1
****»****##*#*#*#####**#¥*

RE ÓÉ NY.____
lot vilügvn railalEi.

(205)
37. fejezet.

Hervadó grófkisasszony.

■ Szombaton * 1
nagy tombola-estély 
a Korona kávéházban
Az idén ez a legszebb összeállítás és 
legértékesebb tárgyak. 30 nyeremény, 
melyek legnagyobb része ezüst tárgyak.

Purcsl Károly hangversenyez.

- Bár ne tudnám ! Mióta maga 
megmondta, minden éjszaka arról 
a szegény ártatlan gyermekről ál 
modom. Szegénykét megfosztot 
ták szülőitől, anyját pedig az őrü 
leibe kergették.

Ez negv szívtelenség ám I
- És Pétsy nem volt szívtelen, 

mikor engem törvény elé állíttatott ? 
kérdé Korbay s szemei sötéten 
megvillantak.

- Maga bűnös volt.
- Ejh, mit! mondá Korbay 

induIafosan.JPétsy tőnkre tett engem, 
én tőnkre teszem őt.

— Ezért akart elmenni hazulról ?
- Lássa, milyen lágyszívű vagyok. 

Bosszút esküszöm a Pétsy família 
eden és őszintén bevallva, Pétsyné 
meggyógyitásán törekszem.

— Az isten Is megáldja magát, 
ha kigyógyitja szí, a ki maga ellen 
nem vétett soha.

— Szeretném kigyógyitani.
-- Ha ebben fáradozik és e miatt 

akar estére elmenni, úgy nem 
tartom vissza. Csak menjen és 
kövessen el mindent, hogyPatsyné 
meggyógyuljon. Nagyon szeretem 
magát, de ha azt az asszonyt 
meggyógyítja, még egyszer olyan 
nagyon fogom szeretni.

Koibey homloka és szemöldökei 
mély redőkbe vonultak.

Tudnád csak szép leányf 
gondolta magában Korbay. Tudnád 
csak, hogy annak az asszonynak 
bus tekintete a szivem mélyéig 
hatott, s hogy folytonosan reá 
gondolok, nem biztatnál olyan 
nagyon !

- Igen, igen, komolyan beszélek, 
mondá Tekla, a ki azt hitte, őt 
n‘zi olyan különös tekintettel Korbay. 
Menj n és végezze a dolgát. Én 
majd megírom addig papának a 
íeveíet, melyet a jó öreg hizonynya! 
már nyugtalanul vár. 'Csak 'arra 
kérem, ne maradjon sokáig. Mig 
haza nem jön, soha sem alszom 
ei. Fáiéit, baja történt, a titkos 
rendőrök valamit kiszimatoítzk s 
magát elfogták. Ugy-e, még éjfél 
élőt; vissza jön ?

— Sokkal előbb jövők, édas 
Tekla. Ta én mág egyült is vacso­
rázhatunk.

E párbeszéd után, mintegy fél 
órával, Korbay hintója már a Ru­
dasfürdő előtt állott.

Korbay rendesen itt szállt le, a 
hintót innen küldte vissza azzal a 
parancscsal, hogy egy óra múlva 
megint azon a he.yen legyen.

A Geliérihegy belsejében nagy 
társaság volt.

A bankó hamisító szövetség 
tagjai majdnem teljes számmal 
együtt voltak.

A fővárosban az ötödik négy 
emeletes házat vették meg a be­
váltott hamis ezresekből s ennek 
az áldomását itták.

A pénzt építkezésekbe, vállala­
tokba fektették, hogy igy biztosít­
sák maguknak egyenkint az egy 
millió fonntokai.

Az adásvevési szerződéseket nein 
létező emberek neveire kötőuék 
meg s a bandából az vette magára 
azt a nevet, kire éppen szükség 
volt.

A belépő Korbayt nagy lelkese­
déssel fogiidtás.

A terített apró asztalokon pezs­
gői üvegek szoio.iguk egymás 
mellett.

(Folyt, kőv.)

Sürgős figyelmeztotés!
Ha II atszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és ál alában mindenféle a kosm-tikába 
vágó cikkeit a leg jobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTÉSITÖNKET" melyet ingyen és bér­

mentve küld :
jj[7'1 illatszer- és háztartási cikkek 

„ílíí szaküzlete nacyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7 sz.

PtinfnQ pci fii Q f Tisztelettel értesítjük a nb. k; zönsósrot, hogy
s h uo ul l jOIIoo . iiiatezc r és háztartási üzletünket a folytonosan 
emelkedő forgalom akadály tálán lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tete

bityTTyS: Budapest Vili., Köfaragó-u 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó iyényokot továbbra is a íeg- 
kifogástalanabbul elégíthetünk ki.
FiOVB^ßÜl I Tekintve, hogy reményünket i t. vovőközönségünk b. pártfo- 

” ' * gésával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezeníul minden hó? apban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk,
tételeit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve
SSf Pariimra „H [ í" illatat és Irtrlási Ékek suhiilele

Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7. szám

Makó kisembereihez!
516 hold elsőrendű fekete homokföld 5--I0 
holdas parcellákban 20 évre bérbe adandó,
olyformán, hogy ezen a területen konyhakertészet rendeztetik 
be. A konyhakertészet, mely ezen a területen fog müveltetni, 
igen könnyű és előnyös lesz, mert a vállalkozók minden néven 
nevezendő támogatásban részesülnek és pedig :

Ingyen lakásban, a telepen ártézi kút furatik és annak 
vize csatornákban vezetődik szét, ingyen palántákat adnak, 
gazdasági kis vasutat létesítenek. Az egész területet gőzekével 
felszántva bocsátják a bérlő közönség rendelkezésére. S ami 
a legfontosabb, az összes termelvények gyorsan értékesíttetnek.

Ho'dankénti bérletár 120 kor. Jelentkezni lehet 
a lakói Független Újság kiadóhivatalában
Ha kellő számú jelentkező lesz, úgy a jelentkezők közül hár­
man elmehetnek megnézni a birtokot a tulajdonos költségére.
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C 4 "ir A jó gyümölcstermés kilátása folyátn teljesen tiszta szeszmenteshrtesites. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K, 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősseget vállal.

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY"
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon) 
Varázshegedii, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztromblta, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor

Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen. 
Óvási Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös házszámra.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ,.Makói Független Újság“ kiadóhivatalában.

ÉRTESÍTÉS.

A

▼

Van szerencsém a nagyérdemű közösségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy sz eddig raktáron txrtott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malsiasörön Alvói, újabban bevezettem a 

: kőbányai vllághlrS
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZ¥. CZÉ6

Kőbányai Polcári Serfőzde Rászvásy-T iraaság fsrektároaa.

M. "vrwr*
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ZIETLER RUDOLF ES TSAI GŐZ- I 
MALOM ES JÉBGYÁR R. T. MAKÓ.

K

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
“ fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 

vízben a baciíusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
éleiével játszik, vegyen mindenki csak

r r
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MUJEGET
I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla 
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.
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Kiadó hagymaföld
Olcsó árban és ked/ezö fizetési feltételek. Szahadgyö érnek
„icóbb árban, Joó Sándorral Szunyrg'utca
Értekezni lehet

I! 
42. ujszam a.

I

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű teher és 
siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT.
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes itaíokat és 
srös RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca,
I I

NAPONTA
riss
RITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.

Őszi és téli divat újdonságok
Női és leányka kosztii- » 
műk, színes raglánok, 
plüseh- és bársony kabá- 

: luk, pongyolák, aljak, 
blúzok, selyem,

JO ES OLCSB BOR «

glott és liiszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk
minden igényt « i
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában |M A K Ó N, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN Hl
II IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható Ml

!

Nyomatott a „Makói Ktiggetlen Újság“ villanyerőre berendezett mCiniezeteoen /vtuKón,


